

這件事情給我深深的觸動，其內涵是豐富的。尤其其想到，偉大的里格爾特曾經六十三次改寫了世界紀錄，倘在中國，那還得了？如果這樣的運動員退轉後當了教練，你會不會換掉？亦或是委以更重要的職務？

需要提醒讀者的是，絕大多數的中國各級教練的事業心與吃苦耐勞精神是無可挑剔的。無論是一個縣一個市一個省的教練，還是國家隊的教練，哪個不是嘔心瀝血？他們不顧及家庭，不顧及金錢，置個人榮辱於度外，表現了崇高的獻身精神。在我為時不長的運動生涯中和後來的採訪過程中，隨時可以遇到這樣的人。在一位姓萬的教練家庭中，他告訴我，體育界同社會的各種矛盾，最集中地反應在家長和教練員身上，每當一批孩子耽誤了學業卻又沒上縣中專班或沒有被省以上專業隊選中的時候，你看吧，家長天天輪番找你，萬教練只好含著眼淚躲起來。而你要知道，這些孩子們之所以練了兩三年沒有上成中專，並不全是孩子們成績不行，而是有關頭們為了急功近利，從外省買來了運動員佔掉了這些當地孩子應有的名額，奪走了他們應有的機會。可這又沒法怨領導，因為買一個成熟的運動員用個一兩次，比你自已花錢培養一個孩子成熟起來，要省經費省事兒得多！頭頭們的口袋裡也窮啊！於是，家長受打擊，孩子受刺激，教練受抨擊，領導乾著急。而處在風口浪尖上的，還是教練。這位萬教練的妻子也是一名田徑教練，她和她的同事們每天必須上三班，早晨練，上午練，下午練。夏天日頭曝曬，冬天寒風勁吹，一年四季天天如此，可是她們每天只能領到五毛錢的補貼，不如家屬院裡的老太太打一圈麻將！前些年，教練們一兩年就要發一身衣服，後來改成三年一身，風吹雨淋，早就

爛了。而體委領導們為了向市裡的幹部們要點兒經費，卻只好一套接一套地送運動服，或者叫長期借穿吧。有的領導幹部何止接受了兩套三套！他穿得了嗎？穿不了沒關係，給老婆穿上進廚房，給孩子穿上去上學，還能給親戚做人情嘛！中國教練員的苦衷三言兩語是說不完的。你看，大學講師和教練，同一標準檔次上的職稱，人家講師是每月一百多，而教練每月才八十二元，同線上的職稱還差著十幾

才給評這個教練職稱，那麼，一個省，最少也要有好幾千個主力隊員我們才能夠教練的格！合理不？你放眼一看，許多老教練的學生後來到大學裡都當了講師什麼的，而這些教練仍然還評不上個教練職稱。就足球而言，我們也必須看到，中國的足球教練有著特殊的為難之處。比如他們的自主權遠遠比不上足球強國的教練。中國足球運動尚自植根於一片

震撼大陸的十大憾事

強

國

夢

有版權 禁轉載
作者 趙瑜

11

透視大陸體育界的內幕

塊呀！咳，不提職稱不生氣，地市一級的教練帶隊參加全國比賽的機會幾乎沒有，可有的地市評定職稱的框框上寫明了，必須有隊員直接參加了全國以上的比賽才算夠分，注意，是直接參加，你輸送的運動員後來省裡又集訓又參賽，對不起，這就不算數了！倘是足球，又規定，必須輸送了七名以上的隊員在省裡踢主力，這才行。天啊！你算吧，假如每個地市足球教練都要輸送七名以上的隊員打主力

實在不富饒的國土上，足球天才還遲遲沒有誕生，中國足球教練們倍受管理方面的瞎指揮。香港教練郭家明在五·一九之前可以來去自由地到中國探視而曾雪麟雖多次申請卻甯願去香港觀陣，再加上任何一個足球強國都不曾經歷的「文革」的殺機，等等等等，都告訴我們，不是哪一位教練員可以一朝扭轉乾坤的——但是，中國體育界的整體文化素質太差，畢竟是一個最主要的帶有癌性質的演出的問

題，這裏頭也包括足球——中國的體育教練，苦命的人們！

所以說，中國教練們絕大部份是任勞任怨可歌可泣具有獻身精神的。我的意思絕非以其文化素質的低下而貶低他們。我講的是更深一層的東西，是說獻身精神必須同科學文化連接在一起，才不至於使他們學生的心血付諸東流。此乃鐵不成鋼之恨也，分析根源所在也。

根源還在於我們的體制。程序是這樣的。從一個尚未進行文化啓蒙的少年，當了專業的運動員，退役後，再帶著這樣薄弱的底子，晉升為教練員，這樣的教練員，再去培養沒有文化的少年運動員……循環往復，以至無窮。

當今世界，僅靠教練員訓練的時代已經結束，代之而起的是教練員、醫生、科研人員和運動員的通力合作，實行總體科學訓練。

然而，提起我們的體育科研，卻又是一番掃興。在前些時候頒佈的體育科學技術進步獎中，獲一等獎的只有三項，其中僅有一項是有關運動員選材研究的，另外兩項一個是飲料，一個是防治末端病。在一九八六年的漢城亞運會期間，中國的大小報刊傾其筆墨對金牌進行重點宣傳，主要是圍繞「升旗、奏國歌」。但是，在同時同地舉行的亞運會科學大會，我們卻宣傳得極少，鮮為人知。在這個有十二項研究學科的大會上，南韓拿出了九十一篇論文，日本人拿出了六十一篇，台北也拿出了十九篇，咱呢？說來令人汗顏，堂堂中國，我們只拿出了兩篇。悽愴麼？

我們每當論及體育成就，無非是靠「頑強拼搏」、「奮勇進取」、「為國爭光」等等精神動力，似乎無須靠科學。這當然與我們曾駐在相當長的時間裡不尊重知識，排斥科學作為生產力的意識有關。這是宏觀上的錯誤，而對體育本身，這種錯誤就更深刻，在眾多眼裡，體育和科學是兩個離得很遙遠的概念。中國歷史上的體育英豪們，無論是陸上的，水裡的，空中的，騰挪跑跳游滑擲，總是歸於一個「練」字，所謂功夫，全憑吃得下苦，過少年習演不輟。所以沿襲而下，認為體育者，不過是人高馬大。「平時多流汗，賽時能奪冠」的指導思想貫穿始終。這裡頭還有一層緣由：體育科研並不能直接產生金牌，搞體育科研必定要有一定的時間，咱先抓了眼前這陣子再說！這就致使體育科研長期以來在中國步履蹣跚。